Chapitre 5 - Energie et mouvement

1. Uénergie

énergie
On appelle énergie la grandeur qui permet de :

« modifier un mouvement;
+ produire de la chaleur;

« produire de lélectricité;
+ produire de la lumiere;

« transformer la matiere.

L'unité de ’énergie est le joule (J)

1 joule est par exemple I’énergie nécessaire pour lever une masse d’un kilogramme a une hauteur de 10 cm.

2. Energie cinétique et énergie potentielle de pesanteur

énergie cinétique
Un objet en mouvement possede une énergie de mouvement appelée énergie cinétique.

La relation donnant I’énergie cinétique d’un objet est :

:
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L'impact d'un morceau de plastique de 1,27 cm propulsé

a 24 140 km/h sur un bloc d'aluminium.
#physique #ingenieurie #Espace #Science
https://hvit.jsc.nasa.gov/shield-development/

A 10 km/s, I'énergie cinétique d'un débris spatial de 10 g
est supérieure a celle d'un véhicule d'une tonne percutant un
mur a 100 km/h.
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énergie potentielle de pesanteur
Au voisinage de la Terre, un objet possede une énergie potentielle de pesanteur. Plus l'objet est placé haut,
plusil en possede.



3. Conversion d’énergie




o Chute libre et énergie

Lorsqu‘un-e skieur-se franchit une barre rocheuse, la vitesse

rend sa réception dangereuse.

P Quelles sont les énergies mises en jeu

lors d’'une chute libre ?

* Fixer chaque boule a des hauteurs différentes.

‘Lacher les boules et réaliser une
chronophotographie des chutes.

' Observer la déformation de l'argile
suite a I'impact.

y

» Energie cinétique (E_) : forme d’énergie que posséde
tout corps en mouvement du fait de sa vitesse.

» Energie potentielle de position (E,) : forme d’énergie
que posséde tout corps du fait de son altitude.

e Joule (J) : unité d’énergie dans le systéme
international.
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Fig. : Les boules sont fixées puis lachées a différentes
hauteurs pour étre photographiées toutes les 110 ms.

deux boules de pétanque identiques,

deux potences, deux pinces de fixation
un bloc d'argile

- un dispositif d'acquisition (tablette, etc.)

permettant de réaliser une chronophotographie

Observer

1. Quel intervalle de temps sépare deux positions
successives des boules lors de leur chute ?

2. Comment évolue la distance entre deux
positions successives des boules ?

2. Quelle boule déforme le plus I'argile ?

Raisonner

4. Comment varie la vitesse des boules au cours de
leur chute ? Quelle boule a la plus grande vitesse
juste avant I'impact ? Justifie ta réponse.

5. Quelle forme d'énergie possédent les boules
avant d'étre lachées ? Comment varie cette
énergie quand l'altitude diminue ?

6. Les deux boules possédent-elles la méme
énergie cinétique” lors de l'impact ? Justifie.

Conclure

7. Recopie le tableau ci-dessous en choisissant
les bonnes propositions.

Forme Avant Pendant A limpact
d’énergie lelacher . lachute sur l'argile
imi
Efdela  nulles  dMInUe/ e
boule maximale SUEERES maximale
est constante
E*dela nulle / QImIEUE.{ nulle /
: augmente / :
boule maximale maximale

est constante




A bord des montagnes russes, les sensations
' sont garanties : montées, descentes, vitesse...
. Pourtant les wagons n’ont pas de moteurs. En
début de tour, un treuil amene les wagons a leur
@‘_‘ point de départ, en haut d’'une descente. Le treuil
B |ibére ensuite les wagons avec une vitesse initiale
nulle.
Comment les wagons disposent-ils de I’énergie nécessaire pour franchir
les bosses ?
Mehdi a modélisé les montagnes russes avec '
un ensemble de tube en PVC, une bille et un =
clou pour maintenir la bille avant le départ.
1. Que modélise le tube, la bille, le clou ? ) e dispositif expérimental
Mehdi a remarqué que lorsque la balle est lachée a la position 4,5 ou 6 elle ne
parvient pas a franchir la bosse.
2. Aurait-on pu le prévoir ? Justifier.
3. Quelle-s forme-s d’énergie la bille P
possede-t-elle au point de départ ? £ E
4. Sur la fig.1 indiquer avec des points la énergie
position du parcours pour laquelle la bille
a une énergie cinétique maximale ; une
énergie cinétique minimale ; une énergie énergie‘ P
potentielle minimale et une énergie A
potentielle maximale -
5. Sur la figure ci-contre compléter =
diagrammes batons E. et E,. Un baton
plus haut indique que la valeur de
I'énergie est plus grande.
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A
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6. Décrire les conversions d’énergie qui E g
. . énergie
ont lieu suivant que la balle monte ou A
descend. I
7. Qu'est-ce qui peut mettre fin au == ’E ’ s

mouvement du wagon a la fin du

parcours ? @_Représentation_ c.Jes différentgs é'nergies
de la bille selon sa position dans le circuit

Simulation | conversions d’énergie au skate-park

Pendant son mouvement I’énergie cinétique d’un objet peut étre convertie en énergie potentielle de
pesanteur et vice-versa.



assets/energy-skate-park_fr.html

Energie mécanique

On appelle énergie mécanique, notée E,,, la somme de I’énergie cinétique et de [’énergie potentielle.

En=E +E,

S’il n’y a pas de frottements, ’énergie mécanique se conserve.
S’il y a des frottements, [’énergie mécanique se transforme alors en énergie thermique.

Fiche de mémorisation active

Quelle est la relation permettant de calculer I'énergie
cinétique ?

1
EC:Exmxv2

Qu’est-ce que Iénergie potentielle de pesanteur (E,) ?

L’énergie potentielle de pesanteur est ’énergie qu’a
un objet placé en altitude, au voisinage de la Terre.

Qu’est-ce qu’une conversion d’énergie ?

C’est quand de I’énergie change de forme.

Qu’est-ce que ’énergie mécanique ?

Que fait-elle lorsqu’il n’y a pas de frottements ?

Energie mécanique : £, = E. +E,,

L’énergie mécanique se conserve.
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